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ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΘΕΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗΣ 

1 𝑐𝑎𝑙 =  4, 18 𝐽𝑜𝑢𝑙𝑒𝑠 𝛵 = 𝜃 + 273 𝑃𝑉 = 𝑁𝑘𝑇 𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 
1 𝑎𝑡𝑚 =  101 𝑘𝑃𝑎 =  1.01 𝑏𝑎𝑟 =  760 𝑚𝑚𝐻𝑔 =  760 𝑇𝑜𝑟𝑟 ≈  15 𝑝𝑠𝑖 

𝑅 = 𝑘𝑁𝐴 = 8.31 J/mole ∙ K 𝑐 = 𝑄/𝑚𝛥𝜃 𝐿 = 𝑄/𝑚  
𝑄

𝛥𝑡
= −𝜅𝛢

𝜃2 − 𝜃1

𝛥𝑥
 

𝑄

𝛥𝑡
= ℎ𝛢(𝜃 − 𝜃∞) ∆𝑈 =  𝑄 − 𝑊 

𝑄

𝛥𝑡
= −2𝜋𝜅𝐿

𝜃2 − 𝜃1

𝑙𝑛(𝑟2/𝑟1)
 

𝑄

𝛥𝑡
= 2𝜋𝐿ℎ𝑟(𝜃 − 𝜃∞)  

𝑊 = ∫ 𝑃𝑑𝑉 = 𝑃0∆𝑉
𝑉2

𝑉1

= 𝑛𝑅𝑇0𝑙𝑛
𝑉2

𝑉1
=

1

1 − 𝛾
(𝑃2𝑉2 − 𝑃1𝑉1) 

𝑄

𝛥𝑡
= 𝜀𝜎𝛢(𝛵4 − 𝛵∞

4) 

𝑈 = 𝛮𝜀 = 𝛮 〈
1

2
𝑚𝜐2〉 =

3

2
𝑃𝑉 =

3

2
𝑛𝑅𝑇 𝑃 =

𝐹

𝐴
=

2𝑁

3𝑉
〈
1

2
𝑚𝜐2〉 

𝑐 =
1

𝑛

𝑑𝑄

𝑑𝑇
 𝑐𝑉 =

1

𝑛

𝑑𝑈

𝑑𝑇
 𝛥𝑈 = 𝑛𝑐𝑉𝛥𝑇 𝜐𝑅𝑀𝑆 = √〈𝜐2〉 = √

3𝑁𝐴𝑘𝑇

𝑀
 

𝑐𝑃 = 𝑐𝑉 + 𝑅 𝑃𝑉𝛾= σταθ. αδιαβ. 𝑈 =
𝑞

2
𝑛𝑅𝑇 𝑐𝑉 =

1

𝑛

𝑑𝑈

𝑑𝑇
=

𝑞

2
𝑅 

𝛥𝑆 ≥ 0 𝑘 = 1.38 × 1023 𝑆 = 𝑘𝑙𝑛𝛺 𝜐𝑅𝑀𝑆 = √〈𝜐2〉 = √
𝑞𝑅𝑇

𝑀
 

𝑑𝑆 =
𝑑𝑄

𝛵
 𝑑𝑈 = 𝑇𝑑𝑆 − 𝑃𝑑𝑉 𝛥𝑆 = ∫ 𝑑𝑆 =

2

1

∫
𝑑𝑄

𝑇

2

1

=
𝑄

𝑇
 

𝑄𝛽

𝑄𝛼
=

𝑇𝛽

𝑇𝛼
 

𝑛 = 1 −
𝑄𝛽

𝑄𝛼
= 1 −

𝑇𝛽

𝑇𝛼
 𝛮𝐴 = 6,023 × 1023 𝑛 =

𝑚

𝐴
=

𝛮

𝛮𝛢
  

 

 
 

Ουσία 𝑻(0 𝐶) Τήξη  𝑳(𝒄𝒂𝒍/𝒈) 𝑻(0 𝐶) Εξαέρωση 𝑳(𝒄𝒂𝒍/𝒈) 

Νερό 0 80,0 100 543 

Αλουμίνιο 659 95,3 2327 2516 

Χαλκός 1083 49,5 2595 1130 

Αλκοόλη -114 25,8 78 204 

Υδρογόνο -259 13,9 -253 109 

Μόλυβδος 328 5,5 1750 205 

Υδράργυρος -39 2,6 357 70 

Άζωτο -210 6,2 -196 48 

Οξυγόνο -219 3,3 -183 51 

Άργυρος 962 26,5 1950 563 

 

 

Ουσία 𝑐 𝑐𝑎𝑙/𝑔𝐶 Ουσία 𝑐 𝑐𝑎𝑙/𝑔𝐶 Ουσία 𝑐 𝑐𝑎𝑙/𝑔𝐶 Ουσία 𝑐 𝑐𝑎𝑙/𝑔𝐶 

Αλουµίνιο  0.215 Ξύλο  0.41 Γυαλί  0.200 Σίδηρος  0.107 

Άµµος  0.192 Οινόπνευµα  0.58 Λάδι  0.473 Υδράργυρος  0.033 

Άργυρος  0.056 Ορείχαλκος 0.092 Μάρµαρο  0.21 Χαλκός  0.092 

Βολφράµιο  0.032 Πάγος  0.49 Μόλυβδος  0.031 Χρυσός  0.03 

Γρανίτης  0.19 Πετρέλαιο  0.51 Νερό  1.0 Χώµα  0.22 
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Ουσία 𝜶 (× 𝟏𝟎−𝟔/𝟎 𝑪) Ουσία 𝜶 (× 𝟏𝟎−𝟔/𝟎 𝑪) 
Χάλυβας  11 Χαλκός  17 

Μόλυβδος  29 Invar(κράμα Fe-Ni)  0.9 

Γυαλί κοινό  9 Ψευδάργυρος  26 

Γυαλί Pyrex  3.2 Μπετόν  12 

Χαλαζίας  Πρακτικά μηδέν Σίδηρος 12 

Σκυρόδεμα 12   

 

Υλικό 𝜿 (𝑾/𝒎 ∙𝟎 𝑪) Υλικό 𝜿 (𝑾/𝒎 ∙𝟎 𝑪) 
Τούβλο  0,727 Πετροβάμβακας  0,038-0,05 

Ασβεστοκονίαμα  0,87 Πολυστερίνη  0,032-0,037 

Γυψοσανίδα  0,42 Γρανίτης  3,5 

Απλό Σκυρόδεμα  2,1 Μάρμαρο  3,5 

Υαλοβάμβακας  0,04-0,05 Πέτρα  0,87 

Πολυουρεθάνη  0,031 Χάλυβας  1,8 

Αλουμίνιο  200 Άσφαλτος  0,74 

Χαλκός  372 Γυαλί   1 

Άμμος  0,33   
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΥ 

𝐹 = 𝑘
|𝑄1||𝑄2|

𝑟2
= 9 × 109

|𝑄1||𝑄2|

𝑟2
 𝑘 = 9 × 109 S.I.  𝜎 =

𝑄

𝛢
 𝑞𝑒 = 1.6 × 10−19 𝐶 

𝑈 = 𝑞|𝐸|ℎ = 𝑘
𝑄𝑞

𝑟
 𝐸 =

𝐹

|𝑞|
= 𝑘

|𝑄|

𝑟2
=

|𝜎|

2𝜀0
=

1

2𝜀0

|𝑄|

𝐴
=

|𝜎|

𝜀0
=

2𝑘𝜆

𝜌
 

𝜀0 = 1/4𝜋𝛫 = 8.85 × 10−12 S.I.  𝑞:+ 
𝐸⃗  παράλληλα με 

την  𝐹  
𝑊 = −𝛥𝑈 

𝑉 =
𝑈

𝑞
= |𝐸|ℎ = 𝑘

𝑄

𝑟
 𝑞:− 

𝐸⃗  αντι-παράλληλα 

με την  𝐹  
𝐼 =

𝑞

𝑡
=

𝛥𝑉

𝑅
 

𝑊𝐴→𝐵 = 𝑞(𝑉𝐴 − 𝑉𝐵) 𝑉𝐴 − 𝑉𝐵 =
𝑈𝐴

𝑞
−

𝑈𝐵

𝑞
=

𝑈𝐴 − 𝑈𝐵

𝑞
= −

𝑈𝛣 − 𝑈𝛢

𝑞
 

𝐵 =
𝜇0𝐼

2𝜋𝑟
 𝜇0 = 4𝜋 × 10−7 𝐹 = 𝑞𝑣𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃 𝐹 = 𝐵𝐼𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑅 = 𝜌

𝐿

𝐴
 

𝑉 = −
𝑑𝛷

𝑑𝑡
 𝛷 = 𝑁𝐵𝐴𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑉𝑅 = 𝐼𝑅 𝐶 =

𝑞

𝑉𝐶
=

𝜀0𝐴

𝑑
 𝐵 =

𝜇0𝛮𝐼

2𝑅
 

𝐸𝑅 = 𝐼2𝑅𝑡 𝐸𝐶 =
1

2𝐶
𝑞2 𝛪(𝑡) =

𝐸

𝑅
𝑒−𝑡/𝑅𝐶  𝑞(𝑡) = 𝐸𝐶(1 − 𝑒−

𝑡
𝑅𝐶) 

𝑉𝐶(𝑡) =
𝑄

𝐶
𝑒−

𝑡
𝑅𝐶  𝑞(𝑡) = 𝑄𝑒−𝑡/𝑅𝐶  𝛪 =

𝑄

𝑅𝐶
𝑒−𝑡/𝑅𝐶  𝑉𝐶(𝑡) = 𝐸(1 − 𝑒−

𝑡
𝑅𝐶) 

𝑉𝐶(𝑡) =
𝑄

𝐶
𝑒−

𝑡
𝑅𝐶  𝛪(𝑡) =

𝐸

𝑅
(1 − 𝑒−

𝑡𝑅
𝐿 ) 𝑉𝐿 = 𝐸𝑒−

𝑡𝑅
𝐿  

𝛪 = 𝛪0𝑒
−𝑡𝑅/𝐿 𝑉𝐿 = −

𝛪0𝑅

𝐿
𝑒−

𝑡𝑅
𝐿  𝛧𝐶 =

1

𝐶𝜔
𝛧𝐿 = 𝐿𝜔 𝛧 =

𝑉0

𝛪0
 

𝑡𝑎𝑛𝜑 =
𝑍𝐶

𝑅
=

𝛧𝐿

𝑅
 𝛧 = √𝑅2 + 𝛧𝐶

2 = √𝑅2 + 𝛧𝐿
2 𝑉𝐿 = 𝛪0𝑍𝐿𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 − 𝜑 +

𝜋

2
) 

𝑉𝐶 = 𝛪0𝑍𝐶𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 + 𝜑 −
𝜋

2
) 

 
𝑉𝑅 = 𝛪0𝑅𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 ± 𝜑) 𝑉𝑆 = 𝛪0𝛧𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

𝛧 =
𝑉0

𝐼0
= √𝑅2 + (𝛧𝐿 − 𝛧𝐶)

2 𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝛧𝐿 − 𝛧𝐶

𝑅
 𝛪 = 𝛪0𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 − 𝜃) 

𝛪0 =
𝑉0

√𝑅2 + (𝐿𝜔 − 1/𝐶𝜔)2
 𝑉𝑆,𝑟𝑚𝑠 =

𝑉0

√2
𝛪𝑟𝑚𝑠 =

𝛪0

√2
 𝑓0 =

1

2𝜋√𝐿𝐶
 

  

 Αντίσταση Πυκνωτής  Όλο κύκλωμα Αντίσταση Πυκνωτής  Όλο κύκλωμα 

Αντίσταση 𝑅 𝛧𝐶  𝛧 𝑅 𝛧𝐿 𝛧 

Πλάτος 
τάσης 

𝑉𝑅0 = 𝛪0𝑅 𝑉𝐶0 = 𝛪0𝑍𝐶  𝑉0 = 𝛪0𝑍 𝑉𝑅0 = 𝛪0𝑅 𝑉𝐿0 = 𝛪0𝛧𝐿 𝑉0 = 𝛪0𝑍 

Φάση 𝜑 𝜑 − 𝜋/2 0 −𝜑 −𝜑 + 𝜋/2 0 

       

 

Υλικό Σχετική σταθερά 𝜇𝑟  Υλικό Σχετική σταθερά 𝜇𝑟  

Mu-metal 20000 Χάλυβας 100 - 1000  

Σιδηρο-κοβάλτιο 18000 Σιδηρίτης 640 

Permalloy 8000 Νικέλιο 100 – 600 

Μαγνήτης Νεοδυμίου 1.05   
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Στοιχείο Εξίσωση Σύμβολο  Πτώση τάσης Εξίσωση 

Αντίσταση 𝑉𝑅 = 𝐼𝑅  Κατά μήκος 𝛪 (28) 

Πυκνωτής 

𝑉𝐶  =
𝑞

𝐶
 

 

Από τον (+) 
οπλισμό 
προς τον (-) 

(32) 

𝑑𝑉𝐶

𝑑𝑡
= ±

𝛪

𝐶
 (33) 

Πηνίο 𝑉𝐿 = 𝐿
𝑑𝐼

𝑑𝑡
 

 
Κατά μήκος 𝛪 (35) 

 

  
 

 

  Υλικό   𝜌 × 10‐6𝛺𝑚   Υλικό   𝜌 × 10‐6𝛺𝑚 

Άργυρος  0,0163  Ψευδάργυρος  0,07  

Χαλκός  0,0175  Χάλυβας 0,159  

Χρυσός  0,0244  Χρωμονικελίνη  1  

Αλουμίνιο  0,0282   

 

𝐵 =
𝜇0𝑁𝐼

𝐿
 

Μαγνητικό πεδίο  
σωληνοειδούς 

(23) 

𝑣 

𝐵 

𝐹 

𝐼 

𝐵 𝐼 

𝐵 

http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=QOdO4UOK1sqaRM&tbnid=2uVbpJ2SIFk9iM:&ved=0CAUQjRw&url=http://machinedesigndae.blogspot.com/2011/01/left-hand-right-hand-threads.html&ei=n5R2Uty2NY6S0AXqwIHwDg&bvm=bv.55819444,d.ZG4&psig=AFQjCNFWSG-09it5x-sZljr4EO5EW_-cng&ust=1383589225408385
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&docid=QOdO4UOK1sqaRM&tbnid=2uVbpJ2SIFk9iM:&ved=0CAUQjRw&url=http://machinedesigndae.blogspot.com/2011/01/left-hand-right-hand-threads.html&ei=n5R2Uty2NY6S0AXqwIHwDg&bvm=bv.55819444,d.ZG4&psig=AFQjCNFWSG-09it5x-sZljr4EO5EW_-cng&ust=1383589225408385
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΚΥΜΑΤΙΚΗΣ 

𝑦 = 𝑓(𝑥 ± 𝑣𝑡) 𝑣 =
𝜆

𝛵
= 𝜆𝑓 𝜔 = 𝑘𝑣 𝑣 = √

𝐹

𝜇
  𝜇 =

𝑑𝑚

𝑑𝑥
=

𝑚

𝐿
 

𝑦(𝑥, 𝑡) = 𝐴𝑠𝑖𝑛𝑘(𝑥 − 𝑣𝑡) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝑘𝑥 − 𝜔𝑡) 𝑝 =
1

2
𝜇𝑣𝛢2𝜔2  

    𝜑 = 𝑘𝑥 − 𝜔𝑡      𝑘 =
2𝜋

𝜆
      𝜔 =

2𝜋

𝛵
 𝑦 = 2𝐴𝑠𝑖𝑛 (𝑘𝑥)𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡) 

𝜆𝑛 =
2𝐿

𝑛
 𝑓𝑛 = 𝑛

𝑣

2𝐿
 𝑓𝑛 = 𝑛𝑓1 𝑣 = √

𝛦

𝜌
= √

𝛣

𝜌
= √

𝛾𝑅𝑇

𝑀𝐴
 

 
𝑦 = 2𝐴𝑐𝑜𝑠(𝜑/2) 𝑠𝑖𝑛(𝑘𝑥 − 𝜔𝑡 + 𝜑/2) 𝜑 = 2𝑛𝜋 𝜑 = (2𝑛 + 1)𝜋 

20 𝐻𝑧 < 𝑓
< 20 𝑘𝐻𝑧 

𝑦 = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝑘𝑥 − 𝜔𝑡) 𝛥𝑃 = −𝑃0𝑐𝑜𝑠(𝑘𝑥 − 𝜔𝑡) 𝐼 =
𝑝

𝐴
=

𝑝

4𝜋𝑟2
 

𝛽 = 10 ∙ log10

𝐼

𝐼0
 

𝐼𝛢
𝐼𝛣

=
𝑟𝛣
2

𝑟𝛢
2 𝑣(𝜃) = 331√

𝜃 + 273

273

𝑚

𝑠
 𝑓𝑂 =

𝑣 + 𝑣𝑂

𝑣 − 𝑣𝑆
𝑓𝑆 

 

Είδος κύματος Ταχύτητα 𝑣 Παράμετροι 

Κύμα σε Χορδή √𝐹/𝜇 𝐹: Δύναμη, 𝜇: Γραμμική πυκνότητα 

Ήχος σε Στερεά √𝛦/𝜌 𝛦: Μέτρο ελαστικότητας Young, 𝜌: Πυκνότητα 

Ήχος στον Αέρα 
√𝛾/𝑅𝑇 

𝛾, 𝑅: Θερμοδυναμικές σταθερές, 𝑇 η θερμοκρασία 
σε Kelvin 

Φως σε κενό ή αέρα 𝑐 = 3 × 108𝑚/𝑠 Σταθερή 

Φως σε υλικό 𝑐/𝑛 𝑛: Δείκτης διάθλασης του υλικού 

Ηλεκτρομαγ. Κύματα 𝑐 Ίδια με την ταχύτητα του φωτός 

 

Υλικό - Ουσία 
Πυκνότητα 

(𝒌𝒈/𝒎𝟑) 

Πυκνότητα 

(𝒈/𝒄𝒎𝟑) 

   

Αέρας  1.2 0.0012 Ορείχαλκος 8600 8.6 

Αιθανόλη 810 0.81 Χαλκός 8900 8.9 

Πάγος 920 0.92 Άργυρος 10500 10.0 

Νερό 1000 1.0 Χρυσός 19300 19.3 

Νερό θαλάσσης  1030 1.03 Πλατίνα 21400 21.4 

Αίμα 1600 1.6 Σίδηρος 7800 7.8 

Μπετόν 2000 2.0 Χάλυβας 7800 7.8 

Αλουμίνιο 2700 2.7    
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Υλικό 𝜠(𝑮𝑷𝒂) Υλικό 𝜠(𝑮𝑷𝒂) 
Καουτσούκ 0.1 Χρυσός 74 

Πολυαιθυλένιο 0.8 Ορείχαλκος 100 

Πλαστικό 2.3 Χαλκός 117 

Nylon 3 Μπρούντζος 120 

Ακρυλικά 3.2 Πλαστικό με ίνες 150 

Ξύλο 11 Νικέλιο 170 

Μετόν 17 Χάλυβας 200 

Κόκκαλο 18 Σίδηρος 210 

Κασσίτερος 47 Βολφράμιο (W) 400 

Αλουμίνιο 69 Tungsten Carbide (WC) 500 

Γυαλί 70 Διαμάντι (C) 1220 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ  

 


